

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора экономических наук, профессора Князевой Ирины Владимировны на диссертационное исследование Ретивых Инги Викторовны «Совершенствование научно-методического инструментария форсайт-проектирования социально-экономического развития города (на примере города Барнаула)», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) (экономические науки)

Актуальность диссертационного исследования

В условиях территориальной конкуренции, городам для обеспечения устойчивого сбалансированного социально-экономического развития требуется максимально эффективно формировать и использовать свои уникальные конкурентные преимущества. Причем конкурентные преимущества необходимо формировать с точки зрения их актуальности в будущем. Соответственно требуется обеспечить эффективное управление стратегическими перспективами города.

Эволюция подходов к управлению перспективами развития социально-экономических систем предоставляет городам новые инструменты для выработки стратегии социально-экономического развития. В настоящее время таким инструментом является форсайт-проектирование. Качественная реализация процесса форсайт-проектирования может дать органам муниципального управления исчерпывающие данные об имеющихся конкурентных преимуществах и недостатках в развитии города, об ожидаемых и возможных будущих изменениях во все более сложной и взаимосвязанной среде, что позволит выработать выигрышную стратегию перспективного развития, обеспечивающую городу конкурентоспособность в долгосрочной перспективе.

Сложность, многогранность города как объекта стратегического управления, а также поисковый характер применяемых технологий форсайта при разработке стратегии развития города предполагают более глубокое исследование вопроса организации процесса форсайт-проектирования социально-экономического развития города, что и обусловило актуальность темы данного научного исследования.

Значимость для науки и производства полученных результатов:

1. На основе глубокого библиографического анализа автором структурирована информация о развитии форсайта, проведена терминологическая селекция категорий форсайт, форсайт-технологии, что позволило уточнить понятие «форсайт», сформулировать понятия «методология форсайта» и «форсайт-проектирование».

2. Важное теоретическое значение имеет впервые представленная в отечественной научной литературе необходимость включения имиджестроения в состав технологий форсайт-проектирования. Исследователем уточнено понятие «имидж города» и обоснована его двойственность как индикатора, и как фактора социально-экономического развития города. Теоретически обоснована зависимость имиджа от динамики потребностей акторов.
3. Значительное внимание в работе исследователь уделил процессу форсайт-проектирования социально-экономического развития города. На основе изучения международных и отечественных методик и технологий форсайт-проектирования территориального развития, рассмотрел и представил группировку методов форсайта, систематизировал методы, используемые в территориальных форсайтах в России и за рубежом, и технологии форсайт-проектирования. Разработал модель перехода от текущего состояния социально-экономического развития города к будущему, модель процесса форсайт проектирования развития города, в которой базовым методом был принят SWOT-анализ.
4. Определенный научный и практический интерес представляют разработанные диссертантом рекомендации по выработке решений и системного целеполагания в процессе форсайт-проектирования развития города. В том, числе обоснование к применению методики осмысления «карты решения», доработанной диссертантом. Предложение критериев оценки качества форсайт-проектирования, включающих критерии качества процесса проектирования и критерии оценки результативности стратегии социально-экономического развития города.
5. Особую ценность в работе представляет сформированный диссертантом подход к оценке текущего состояния города сочетающий разные методы исследования и источники информации. Предложена группировка элементов среды города на базовые, деловые и результирующие, и установлена взаимосвязь между ними. Разработан и апробирован оригинальный исследовательский инструментарий оценки внутреннего имиджа города, включающий общую оценку имиджа, оценку социального самочувствия и выявление социальных проблем.
6. Выявлено, что исследование внутреннего имиджа позволяет и определить сильные и слабые стороны в развитии города, которые не отражает статистическая информация, и дополнить / скорректировать информацию о текущем состоянии города.
7. Практический интерес представляет разработанная параметрическая модель, позволяющая оценить влияние совокупности различных факторов на отдельные показатели, описывающие экономико-социальный портрет города Барнаула.

Достоверность и обоснованность рекомендаций научного и практического характера, содержащихся в диссертации

Информационная база исследования включает данные Федеральной службы государственной статистики РФ, ведомственной статистики, данные официальных рейтингов городов, а также результаты самостоятельно проведенного анализа сильных и слабых сторон г. Барнаула и исследований внутреннего имиджа города Барнаула.

Основные идеи диссертационного исследования прошли свою апробацию на 4 международных и всероссийских научно-практических конференциях в течение 2016-2019 гг., опубликованы в 14 научных статьях общим объемом 12,51 п.л., авторским объемом 9,26 п.л., в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Научно-исследовательский и творческий потенциал соискателя

Ретивых И.В. занималась данной проблемой в течение десяти лет, проявила себя целеустремленным, эрудированным, органичным и трудолюбивым исследователем. Научный потенциал диссертанта не вызывает сомнений. Исследователь активно участвовал в конференциях, публиковал исследования, являлся ответственным исполнителем НИР, реализуемых по теме исследования.

Оценивая содержание диссертации необходимо отметить ее завершенность, высокий научный уровень, хотя некоторые вопросы, как например, разработка мотивационного механизма взаимодействия представителей предпринимательского сообщества и органов власти не предложено.

Широкая эрудиция автора представлена системным анализом достаточно широкого и многообразного спектра исследований - 211 источников информации, из них 29 на иностранном языке.

Работа качественно оформлена, содержит обширный аналитический и графический материал, написана научным и стилистически грамотным языком. Содержание работы дополняют приложения. Текст диссертации содержит верное оформление таблиц, диаграмм и структурно-логических схем, на все таблицы, приложения, рисунки и источники информации имеются ссылки. Работа содержит основные результаты исследования, полученные лично автором, уровень оригинальности составляет 94,5%.

Предложенное исследование является научной квалификационной работой, в которой изложены и научно апробированы рассмотренные автором вопросы форсайт-проектирования социально-экономического развития города и направлены на формирование стратегии его сбалансированного развития.

В целом диссертация Ретивых Инги Викторовны «Совершенствование научно-методического инструментария форсайт-проектирования социально-экономического развития города (на примере города Барнаула)» является самостоятельным, законченным научным исследованием, отличается глубокой

проработанностью и содержательностью исследовательского материала, доказательностью и грамотностью, носит самостоятельный характер.

Важно отметить, что высокий научный потенциал исследователя максимально реализован, а диссертационная работа Ретивых И.В. полностью удовлетворяет требованиям специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством п. 3. «Региональная экономика»: 3.14. Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов; 3.15. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы, паспорта номенклатуры специальностей ВАК (экономические науки).

Диссертация Ретивых И.В. отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Д 212.005.11, созданном на базе ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет».

Как руководитель считаю, что автор диссертации – Ретивых Инга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Научный руководитель:

Профессор кафедры менеджмента,
заведующий научно-исследовательской
лабораторией «Центр конкурентной
политики и экономики» Сибирского института
управления - филиала РАНХиГС,
доктор экономических наук,
профессор

Князева Ирина Владимировна



Сибирский институт управления - филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,
630102, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6.
тел. +7 (913) 940-42-47, knyazeva-iv@ranepa.ru